借创卫之势实现控烟立法,打造无烟海滩

王岚

摘要:健康是人的基本权益,卫生与健康是民生领域的重要方面。基于城市发展定位,站在新时代的历史节点,面对360多万市民和7千多万游客的健康需求,秦皇岛亟待在健康城市建设上先行一步,以更加良好的康养环境让"健康中国战略"在这片土地上生根、开花、结果。

关键词:烟蒂,海洋污染,城市发展,康养

王岚. 借创卫之势实现控烟立法, 打造无烟海滩. 生物多样性保护与绿色发展. 第 4 卷, 2023 年 6 月, 总第 42 期. ISSN2749-9065

秦皇岛市疾控中心健康教育科科 长王岚参加讨论会,现将发言内容分 享如下:



图源:绿会融媒

秦皇岛位于河北东北部,地处华 北、东北两大经济区结合部,下辖4个 城市区、3个县,2个经济区,人口360 万,陆域面积7802平方公里,223公 里的雄伟长城横贯全境,163公里的优 质海岸线沙软潮平。冬无严寒,夏无 酷暑,北依燕山,南临渤海,万里长城横贯东西,境内蓝天绿地、碧海、金沙、温泉、湿地相映成趣,森林覆盖率超过51%,是中外驰名的避暑圣地,素有长城海滨公园、京津后花园、中国观鸟之都的美誉,年接待游客突破7

千万人次。近年来,秦皇岛市先后荣 获全国文明城市、国家森林城市、全 国卫生城市称号。曾经几千年的康寿 文化被"烟头革命"拉近现实,让打 造"秦皇山海康养福地"的坚实行动, 成为情感丰沛的源头,成为日常踏实 的节奏,成为生命跃动的脉搏,成为 产业明晰的指引。

健康是人的基本权益,卫生与健康 是民生领域的重要方面。基于城市发 展定位,站在新时代的历史节点,面 对360多万市民和7千多万游客健康需 求,秦皇岛亟待在健康城市建设上先 行一步, 以更加良好的康养环境让 "健康中国战略"在这片土地上生根、 开花、结果。而公共场所控烟,正是 老百姓感受最直接、最具体、最真切 的促进健康措施,尽快出台一部最大 限度保护市民游客免受烟草烟雾危害 的控烟法规势在必行。2018年初,启 动创建国家卫生城市,作为国家卫生 城市创建的重要内容, 无烟环境是衡 量一个城市文明程度的重要指标,给 控烟立法带来了宝贵契机, 也催生了 《秦皇岛市控制吸烟办法》(以下简 称《控烟办法》)。为制定好《控烟 办法》, 使这一新法立得住, 我们选 准做实了四个基础。

一是顶层设计。秦皇岛市委、市 政府坚持以人民为中心的发展思想, 以法治思维对待和指导《控烟办法》 的制定。出台的《健康秦皇岛2030行 动计划》将依法控烟纳入要义,《创 建国家卫生城市规划(2018-2020 年)》、《创建国家卫生城市工作实 施方案》则明确了《控烟办法》的制 定时间表和路线图,并自2015年起开 展了"烟头革命"等活动,明令各级 党委、政府办公场所禁烟。2018年4月 正式启动控烟立法工作,2019年2月被 列入当年立法计划,并确定为年度立 法一类项目迅速推进。市卫健委会同 市司法局对《控烟办法》草案框架结 构、章节设置、条文内容等进行了39 次修改完善, 从法律体系、制度设计、 职权划定及立法技术等方面进行了全 面审查修改,2019年6月20日市政府 常务会议审议通过,6月22日市长签署 政府令。从启动起草到签署,一路绿 灯,效率之高,用时之短,在本市立 法史上前所未有。

二是问法于民。"法制无常,民 思知要",强调的就是立法要有民是 是立法要有规则,是立法,必须之法,必是 是一个好的相对民、惠民之法。 惠民情、治于民心的利民、惠民之法。 本着这一理念,在制定《控各个政协, 可法专班面向全社会各、政计员的群众代表座谈,允未定议,所以建议,所民 等政会,11轮征求建议,听民声, 如此会广泛征求建议,听民声者 等民意,汇民智。有95.8%的被调查者 表示赞成在室内公共场所等室内场所 禁止吸烟。在此基础上,达到了民意 与政府意志的和谐统一,得到了群众 的广泛认同和参与,形成了全民参与 控烟、支持立法控烟的合力。

2019年8月1日,《秦皇岛市控制 吸烟办法》正式施行。明确将电子烟 列入烟草制品,室内公共场所、工作 场所、公共交通工具内全部禁烟,将 海滨浴场、沙滩、风景名胜区纳入禁 烟区域,开国内先河。

基于四个基础,根植地域沃土,我市的《控烟办法》一问世就具有"也知为法》一问世就到了"也知为"的预期目标。秦皇岛的控盟工产的预期目标。秦皇一部设置相关,但却是一部设置和关键、结构合理、法理充分、条款清晰的职责明确、且具有区域特色、紧助形烟环境建设的一部法规。

我们虽然完成了控烟立法,但只 是万里长征走完了第一步,此后,我 们还有很多工作要做。我个人认为, 应重点抓好以五个方面工作。

一、建立长效机制,为控烟立法的施 行提供保障

市政府建立了《秦皇岛市控烟工作联席会议制度》,进一步等位化市长烟了车管地位了主管市的职责任务,形成协作的职责任部门积极协作的工作的控烟工作的大大部门将控烟工作的大大部门将控烟工作的大大大部门将位系,同时发控烟、高阳级控烟技术的目常。 区两级控烟技术指导体系, 区两级控烟技术指导体系, 区两级控烟技术指导体系, 区两级控烟技术指导体系,

组建了全市各部门、各单位、各公共 场所专(兼)职控烟劝阻员队伍,制 定并落实控烟制度,实现各部门、单 位控烟工作的自我管理、自我提高。

二、全媒体引领,多部门协作开展控 烟传播

每年组织开展"送烟=送危害活动"、"5.31世界无烟日"、"控烟办法施行周年纪念日"等多轮次控烟活动,"党政机关做表率"、"无烟家庭树典范"、学校同参与"、"无烟家庭树典范"、"典型代表树形象"、"专业团队"齐上阵"的戏烟"、"志愿者团队"齐上阵"的多人权参与的各类宣传普及活动的新格局。

开展现场活动,组织绘画、书法、征文、随手拍、微视频竞赛,连续三年参加"无烟跑聚有爱"比赛,各类人群的知识竞赛、网上答题,组织实规、超大赛,巡讲团进学校、记挂、社区、烟土赛,巡讲团进学校、记挂、社区、位业开展烟草危害、普法讲座等群众位业开展烟草危害、产力声势浩大的控烟宣传氛围,使控烟办法家喻户晓,人人皆知。

三、营造社会氛围,推进无烟场所建设

我市已启动了全域无烟环境建设,全面推进无烟场所覆盖率。在全市开启了无烟环境"六创"。继续巩固"无烟机关"、"无烟学校"、"无烟卫生健康机构"全覆盖建设成果,开展"无烟公共场所"、"无烟公共 交通工具"、"无烟家庭"建设,并每年进行一轮评估。

我市在全省率先启动无烟党政机 关建设,打造无烟党政机关示范单位,

2016年与省级同步创建无烟党政机关,当年承办了全国无烟党政机关经政机关经政机关政机党政机党政机党政机党政机关政政机党政机党政机党政机党政机党政机党政机党政机党政机党政机党政机党政机党政政机党政政党,顺利通过国家评估验决证的关键,在100%,在100

四、控烟执法持久法力,启动北戴河 控烟执法示范点建设

借助省级平台完成了微信支付罚款。 北戴河区探索新办法建立了"城管+公安+市监+卫监"四家联合开展的结子不是的方式,成立于展的结合,就是是一个人。 大大调办公室,在开展控烟,志愿行为,大大作用。 各执法机制发挥了极大作用。 各执法机制发挥了极大作用。 各执法机制发挥了极大作用。 是一个人,对吸烟市民、游客进行对阻 并宣传控烟办法,全力打造无烟海滩。

五、多措并举,切实履行戒烟服务职责

2015年,秦皇岛市成立了三个国 家级标准化、规范化戒烟门诊, 通过 建立长效机制、加强督导考核, 戒烟 门诊工作行之有效,数据上报及时。 近年来, 戒烟门诊通过研发中医戒烟 产品,发挥戒烟成功病例的示范作用, 建立"轻松戒烟微信群"和科研立项 等特色形式,使戒烟工作成效显著, 市妇幼保健院成立了"孙绍贤戒烟工 作室"。在此基础上,在全市所有二 级以上医院开设了戒烟门诊, 为有戒 烟需求的公众提供戒烟服务,数量、 质量在全省均居首位。国家控烟办用 Ipad取代纸质问卷的预实验在秦皇岛 市试运行, 并召开了国家预实验研讨 会,2019年中国疾控中心戒烟门诊数 据管理平台试点建设单位, 以戒烟门 诊戒烟医生为师资,进行简短戒烟干 预培训,覆盖全市所有医务人员。

成效:

- 一、我市承办了国家2021年"承诺戒烟,共享无烟环境"主题宣传活动,获WHO授予的"世界无烟日奖"。
- 二、2021年12月烟家庭录制视频 入选全国控烟主题宣传活动发布会;
- 三、2022年我市人民检察院无烟 党政机关案例成功入选健康中国控烟 行动优秀案例并在全国进行推介。

四、在北戴河区已建成3条无烟示范街,目前正在100个门店按装烟雾报

警器,实现多部门联合执法,打造无烟公共场所样板示范。打造控烟示范店,示范街,以点带面,以条带块,除投诉举报、日常检查外,运用智慧平台管理全面,全面推动控烟工作的良好发展,

凡是过往皆为序章,凡是未来皆有可期。秦皇岛作为著名的滨海旅游度假胜地,我们将坚持以健康中国行动为统揽,长治为功,再扎实再深入,坚持常态长效,为无烟秦皇岛、康养之都、国际旅游城做出我们的贡献。